



产经透视

钱塘“专精特新”企业巡礼⑥

安瑞医疗 玩转精密器械 小产品市场大



●大规模出口全球120余个国家和地区,有1500余家国内代理商和250余家海外合作代理商

●美敦力在全亚洲唯一一家委托设计与制造的企业



■记者 张梦真 郝爽

拼装、穿引、校量……在安瑞医疗器械(杭州)有限公司(下称安瑞医疗)的生产车间内,工人们正忙碌有序地“征服”着一些芝麻黄豆大小的“玩意儿”。

这些“芝麻黄豆”就是用于消化内镜和外科手术的微创医疗器械。要凑到眼前才能看清全貌的

小巧精密产品,在员工们的手中和流水线上飞快传递,最终,它们会“飞离”生产车间销往全国各地,还会大规模出口全球120余个国家和地区。安瑞医疗现已有1500余家国内代理商和250余家海外合作代理商。

为什么能打通国内外市场?作为一家集研发、制造、销售、维修和客户服务于一体的国家高新技

术企业,安瑞医疗不仅在全球首创了注射、切割、止血三合一的耗材平台,还取得了100多项专利技术,更是在2021年成功获评第四批国家级专精特新“小巨人”企业。

安瑞医疗在国产化的道路上实现了很多从0到1的突破。此前,受制于专业技术壁垒,我国微创医疗器械一直依赖进口,由于长期垄断市场,进口产品并无动力改

进创新,性能也相对落后,但价格仍然昂贵。为打破局面,安瑞医疗每年投入营收的10%左右用于科研创新,现已跻身国内微创医疗器械设计及生产领域的第一梯队。以全球首创的三合一多功耗材为例,精密的器械成为协助医生与死神斗争的利剑,患者手术的时间越缩越短,安瑞医疗也在国产化道路上越走越远。

值得一提的是,安瑞医疗还是美敦力在全亚洲唯一一家委托设计与制造的企业。作为世界上占领领导地位的医疗技术公司,美敦力的合作要求极为苛刻。自2006年成立以来,安瑞医疗始终定位为微创医疗器械领域的设计及生产专家,2016年更是“零缺陷”通过全球最严苛的美国FDA工厂审核,在国内市场1.4万家器械厂商中,获得最高品质的信用评级。十几年如一日的高标准严要求,才让安瑞医疗成为行业赛道的亚洲唯一。

据了解,安瑞医疗去年产值已达3.7亿元,今年一季度总体营收约1亿元,目前国内外市场份额接近10%。“未来,安瑞医疗仍会专注消化内科与微创外科,并逐步创新可降解材料在微创器材上的应用,在方寸之地探索广阔乾坤。”安瑞医疗总经理韩贵通表示。



杭电校友钱塘科技产业基地 入驻投资20亿元重磅项目

■记者 董笑瑜 通讯员 李胜楠

本报讯 5月24日,振家康总部及高端医疗耗材项目签约仪式在钱塘芯谷举行,杭电校友钱塘科技产业基地迎来首个投资20亿元重磅项目入驻。

振家康医疗科技有限公司成立于2019年,是一家集研发、生产、销售为一体的高科技企业,专注于高端护理耗材、智能软输液产品等领域,已获得数十项专利技术。公司计划在我区建立上市主体总部,打造高端医疗耗材创新研发中心、运营管理中心和营销中心。未来,振家康将建设一次性使用带防针刺针微孔过滤输液器生产线,达产后可形成年产5000万套的生产规模。

“近年来,医用耗材的市场规模不断扩大,国产医用耗材的发展前景十分广阔。”振家康医疗科技有限公司相关负责人表示,“我们希望立足钱塘,发展成为软管输液产品领域的领头羊企业。”

杭电校友钱塘科技产业基地位于钱塘智慧谷,由钱塘新区、杭州电子科技大学和杭电校友团队联合打造。基地致力于创建具有杭州电子科技大学专业和校友特色、以电子信息产业和智能制造为主、服务功能齐全的高新科技技术产业基地,是推动校企合作、区校共建的重要平台。

近年来,钱塘芯谷深耕校友回归、产教融合、产业导入等专业赛道,依托区内14所高校,以及清华柔性电子研究院等20余家高端创新平台,打通校企双向培养人才渠道,目前已建立集成电路领域的大学生实训基地2个,集聚集成电路E类以上人才142人。

医药港创造 我区项目开工最快速度

■首席记者 郝爽 通讯员 方燕

本报讯 近日,在杭州医药港管理办公室、市规划和自然资源局钱塘分局、区行政审批局及区住建局等多部门的努力下,位于杭州医药港的浙江华威建材集团项目拿地当天领取施工许可证,刷新项目开工速度新纪录。

“在项目推进过程中,医药港给了我们很大的支持和帮助,包括项目选址、部门对接、审批指导、程序办理等,全方位给予我们专业的指导,大大压缩了项目开工前期手续办理所需时间,让项目可以早开工、早建成、早投产,非常感谢政府部门提供的贴心服务。”企业相关负责人表示。

据悉,项目选址后因土地位置特殊性,医药港管理办公室协助企业多次对接省市有关部门,确保项目顺利拿地并完成方案审批。为进一步加速项目审批,医药港管理办公室再次优化工作机制,依托园区行政服务驿站,充分发挥多部门联动优势,主动、精准、高效开展指导工作;落实审批全流程服务,将“一对一”全程服务落实到专人,协助企业打通项目报批“堵点”“难点”,全方位推动项目拿地即开工,为项目建设早开工、早投产按下快进键,让企业在节约时间成本的同时,“早投产早见效”,让“等日期”成为企业建设的“加速期”。

钱塘半导体产业 “芯”动力强劲

■记者 戴媛 郝爽

本报讯 日前,记者从区发展和改革局获悉,“钱塘新区半导体特色产业平台”入选首批市级“一园一主业”特色产业平台创建名单。

钱塘新区是浙江首个设立的省级新区和首批高能级战略平台,挂牌以来,新区紧抓国家大力发展半导体机遇,瞄准国内外高端产业资源与创新资源,做大做强以半导体为核心的主导产业,聚集集成电路制造、半导体材料设备等重点细分领域发展,精准招引产业细分项目,深化智能终端应用,着力打造具有钱塘特色的半导体“一园一主业”平台。

“半导体特色产业平台位于钱塘芯谷北部区块,是全区聚力发展

半导体“芯”智造产业的核心区块,特色产业发展基础扎实,势头强劲,是全区半导体产业的重要增长点,更是全球产业链供应链的“关键一环”。区发展和改革局相关负责人表示。

开发区(园区)是实体经济的主要载体,是推动经济高质量发展的重要支撑。今年2月,杭州出台《关于促进开发区(园区)高质量发展的实施意见》,提出在推动优势产业集群发展方面,要推进“一园一主业”发展,每个开发区(园区)聚焦1-2个特定产业,高标准谋划创建一批特色产业平台,不断提升产业集中度。

随着一个个重大项目次第花开,钱塘新区半导体产业集群特色优势雏形渐显——全区已集聚半导

体产业相关上下游企业125家,基本形成了以士兰明芯、士兰集成等为芯片设计,以中欣晶圆、大和江东新材料等为半导体材料,以太阳机械等为半导体设备制造,以积海半导体等为晶圆制造,以芯耘半导体等为封装测试,以兆奕科技等为终端生产的半导体全产业链体系。

2022年,全区半导体上下游产业实现产值664.97亿元,占全区规模以上工业总产值比重的19.0%,晶圆制造产值占全省比重超三分之一。

如何让“一园一主业”特色产业平台从创建实现到跨越式的发展?钱塘新区给自己定了“三年之约”——

按照“一二三四”发展主线,用三年时间,推进半导体产业特色平台实现跨越式发展:“一”即打造一

个50亿级半导体产业集群,“二”即紧盯两个重点项目,“三”即瞄准三个目标定位,“四”即明确半导体关键材料、设备、集成电路制造、终端应用四个招引方向。

“发展半导体产业是我区实施数字经济‘一号工程’升级版、践行五大生态圈建设、打造世界级智能制造产业集群、实现高质量发展的重要抓手。”钱塘芯谷管理办公室相关负责人表示。未来,钱塘新区将以标志性项目引进、领军型企业培育、创新资源要素集聚、产业配套完善为突破口,打造政策链、产业链、创新链、人才链、资金链、服务链、生态链七链集成,将半导体特色产业平台打造成为具有广泛知名度、影响力的百亿级集成电路智造技术引领区、半导体产业创新集聚示范区。

亚洲医疗健康高峰论坛在香港举行

钱塘生物医药企业组团交流觅商机

■首席记者 郝爽 通讯员 向超

本报讯 在杭州医药港管理办公室的组织下,近日,和达香港公司联合中肽生化、海昶生物、诺萃科技、力勃生物等数家区内生物医药企业,组团赴香港参加亚洲医疗健康高峰论坛,并拜访了香港科学园公司、德勤香港创新及资产研发中心以及香港投资推广署等,开展业务学习交流。

由香港特区政府和香港贸易发展局合办的第三届“亚洲医疗健康高峰论坛”于5月17日在香港揭幕,来自世界各地的90余位专家、投资者齐聚一堂,分享医疗科技、公共卫生、国际商贸合作及投资等领域的前沿与商机。

会上,各大医疗健康领域的政府官员、专家学者、投资者以及服务企业,通过审视医疗健康创新和投

资的最新趋势,探讨国际间医疗健康领域的合作机遇,达成合作共赢的目的。

作为香港特区政府主要的创科旗舰平台之一,香港科学院成立20年以来,在香港建立了拥有18000人的全港最大科研社群,服务来自22个国家和地区的1100家企业,其中有约600家初创企业。交流团参加了园区座谈会,了解园区运营经验和招引政策,并参观了公共实

验服务平台,就行业生态及规划进行深入探讨交流。

在德勤中国创新及资产研发中心,交流团了解了德勤全球创新服务业务方面的目标及成果。该中心于今年3月1日在香港科技园正式开幕,为园区企业提供便利和机遇,贴身体验德勤中国的多元专业服务模式,以及联动香港计划下聚焦数字化、并购、可持续发展、智慧政务及创新保险的全融合价值主张服务。